

年停办,共生产水泥 355.45 吨。1985 年,冷碛镇政府创建镇办水泥厂,1987 年投产,当年试产水泥 1190 吨,使全县水泥产量达到 22307 吨,比 1979 年增长 1.07 倍。1990 年,全县生产水泥 19500 吨,其中镇办水泥厂生产 8000 吨。

大理石 1985 年,新兴乡在燕子沟开办石材厂,开采乳白、黑白相间的两种花色大理石,当年产板材 100 平方米,次年达到 800 平方米。由于质量不佳,技术落后,1988 年宣告破产。

花岗石 1981 年,兴隆乡办石材企业,将本地产红色花岗石毛料以每立方米 200 元的价格出售给芦山花岗石加工企业,计 500 立方米。此后企业雇请石工粗加工后出售。1987 年起,兴隆沟农民将埋藏于自留地内花岗石出售给县外花岗石场,当年出售 460 立方米,次年 495 立方米。1990 年起,兴隆石材企业有集体办,也有个体办。采区从兴隆大桥到盐水溪的兴隆河坝均有,销往外地。

#### 第四节 煤炭工业

泸定所属煤区,主要分布于大矿山、冷碛、别托、篾匠沟,兴隆乡庆丰、化林、两河口、二道坎、夹夹沟、王家庄等地。尤以大矿山藏量较丰富,1960 年详查储量 687 万吨。

泸定采煤始于清代。至 50 年代初期,全用尖锄、手锤洞采,用“炭船子”拖运。农业合作化时期,阳山三队、银厂三队、和平一队、庆丰大队在“以副养农”的原则下,办窑采煤,年产百吨。1956 年,飞越农业社社长王基武用自己的转业费,组织起 10 个农民,在大矿山开办集体小煤窑。1958 年,县拨出 3 万元资金将其煤窑扩建为国营泸定煤炭厂。当时设备简陋,100 多工人,掘井 8 口,产煤 1282 吨。同年州拨资金修筑由桐子林到矿区全长 41 公里矿山公路,开创了汽车运煤的历史。

60 年代,原煤产量一直徘徊在 2500 吨上下。至 1962 年,先后安装 1 台 6 千瓦的直流发电机,12 个千瓦的交流发电机 1 台。因交流发电机电能太小,无力解决扬程达 50 米高的抽水机用电,井下积水仍靠人力排除。1964 年,发生瓦斯爆炸事故,死 6 人,伤数人,配备了井下瓦斯检测仪和采用电力通风设施。1965 年,改进了井下运输设施,平井用木制矿车和木制轨道,斜井用溜槽。结束了人力背运的历史。1969 年州接办了该矿。

1979 年以后,兴隆乡镇企业及农民陆续在大矿山、庆丰、蒲麦地建小煤窑 10 余处,由于开采技术落后,安全措施跟不上,常发生煤窑垮塌等事故。1980 年,州、县、乡镇企业局下令停产整顿,1984 年恢复生产,当年乡镇企业生产原煤 2.31 万吨。1987 年,州拨款 16 万元,投资到 1 家集体,6 家个体小煤窑,改善了生产条件,新开煤井 5 口,当年产煤 2.48 万吨,1990 年,全县产煤 4.85 万吨,其中小煤窑产煤 1.8 万吨。

#### 第五节 机械工业

1958 年,合并城区农具社,在安乐坝成立泸定通用机械厂,同时各乡镇都成立铁器社